

Toledo. { Mes..... 0,50 ptas.  
 { Trimestre 1,50 >  
 Provincias... { Trimestre 2,00 >  
 { Año..... 7,50 >

Número suelto 10 céntimos.

# EL POPULAR

Toledo 10 Octubre 1911.

ANUNCIOS  
 á precios convencionales.

No se devuelven los originales  
 se publiquen ó no.

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración:

Avenida, núm. 8

DIRECTOR:

Cándido Gabello Sánchez

SE PUBLICA

LOS MARTES

## CARA Á CARA

Nuestro pueblo es un pueblo roto, desmembrado; carece de vitalidad y energía, porque sus pesados dispersos, aislados, nada son y nada pueden hacer; por eso, los políticos que aquí nos rigen, ante este espectáculo de decadencia y miseria moral, rien estóicos y laboran con tesón en aquellas cosas que para ellos sean de personal provecho, sin preocuparse de que el pueblo sufra y entre infernal gritería pida mejoras, pan y justicia. Hemos llegado en Toledo á una miseria espiritual hartó grande; nuestro pueblo no tiene energías vitales; sus músculos yacen anquilosados; no pueden impedir un movimiento tremendo y desconcertante para quitarse de encima toda esa taifa de hombres abúlicos y sin orientación é inteligencia que le roen y minan sus cimientos para que venga á tierra con fragor estrepitoso y disputarse el botín que entre sus ruinas existiese, si no sería imposible que consintiese suplicio tan tremebundo como pobre bestia que, por falta de razón, no lanza un grito estridente de protesta y de odio en contra de esos hombres que le vejan y le deshonoran.

Si todos esos elementos que yacen dispersos, impulsados por una buena voluntad y sentido amor al pueblo y propios intereses se unieran para dar con hartó brío y sobradas energías la batalla en toda regla, las cosas variarían por completo, y es un hecho inconcuso que se acabaría de una vez y para siempre con ese régimen de oprobio y vergüenza que tan mal parado deja á nuestro querido Toledo. Por Toledo, y sólo por amor á Toledo, deben unirse en apretado haz todos esos elementos dispersos de que antes hablábamos; los republicanos de todos los matices deben de deponer toda clase de pequeñas rencillas, y dándose un estrecho abrazo como buenos hermanos, laborar con energía para levantar el decaído espíritu de este pueblo, bien necesitado por cierto de ser purificado por una ráfaga de vivificante libertad y honrada administración. Y vosotros los socialistas y vosotros los que integráis el «Centro Obrero», todos unidos, debéis presentar en las próximas elecciones candidatos por todos los distritos para destruir esa falsa leyenda de que sois entidades muertas, que nada significáis y en nada podéis influir, tanto en el orden social como en el orden político. El «Centro Obrero», por propia dignidad y verdadero amor á la clase, debe presentar candidatos, pues es muy triste que el *Sindicato de San José*, valiéndose de ayudas reaccionarias, y que nada significa, tenga Concejales propios en nuestro Muni-

cipio, y la Casa del Pueblo, que suma un contingente de hombres, que representan una fuerza brutal, no tenga representantes suyos por censurable apatía, cuando puede tener cuantos les venga en gana, porque cuenta con la mayoría del Censo para llevar á las urnas un número abrumador de sufragios, que son los que en buena ley y sana justicia otorgan el triunfo. Laboremos, laboremos los hombres de buena voluntad por el bien de Toledo, para celebrar el triunfo los presentes y obtener el agradecimiento de los que nos han de preceder en este nuestro Toledo, que es campo estéril, pudiendo ser verdadera tierra de promisión.

El Sr. Medina está deseando que se haga la oposición para cubrir la plaza vacante por resultas en nuestro Municipio.

Nos alegramos.

Lo que desearía ver puesto en escena el perinclite y nunca bastante alabado Sr. Medina. «La Boda.»

## CRÓNICA

Sujestión hierocrática.

Es de todo punto innegable, sin que ello pueda dar motivo á discusión de ningún género, que la actual familia social atraviesa un período de transición histórica, caracterizado por la falta de orientación en las conciencias, por esa tremenda agitación que la mueve, impulsándola á buscar nuevas aspiraciones, nuevos moldes de suficiente solidez que le sirva de base en su marcha evolutiva para el desarrollo de sus planes. No es este un caso aislado; no es la característica de la actual sociedad un caso que nos pueda llamar la atención; tiene precedentes en la historia; es algo así como una ley fatal que tiene que cumplirse, toda vez que el estacionamiento no puede ser perpetuo; los pueblos no pueden contener sus aspiraciones con los antiguos ideales. Los precedentes de este fenómeno los tenemos en Egipto y Grecia, con el paso de las primitivas civilizaciones orientales, la magna resurrección del Renacimiento, en el cual se verificó la fusión de toda la antigua cultura; es otro precedente, como también existe en el triunfo de la democracia sobre la aristocracia secular, motivado por la Revolución francesa.

Merced á las causas anotadas, es el estado de perturbación en todas las conciencias, característica en toda renovación; la actual sociedad experimenta por varios conceptos un impulso instintivo de emprender un acelerado movimiento de avance, porque en su seno siente la necesidad de emprender una racional orientación; siente renacer en sí una potente energía que la impulsa á caminar en busca de un algo presentido que no conoce, pero que la es grato.

Tres son los grupos característicos que sensibilizan esas casi inconscientes aspiraciones: *Sujestión hierocrática*, *Sujestión plutocrática* y *Sujestión irocrática*. La primera de ellas, ó sea la que define el insigne Ardieta, diciendo que: «Consiste en el impulso semiinconsciente hacia todo lo que aparece con una forma religiosa y sagrada, sin pararse á examinar la naturaleza del objeto, ni preocuparse por su valor racional, sien-

do por ésto precisamente un fenómeno sugestivo»; ésta nos va á servir para hacer sobre ella algunas consideraciones.

Los prelados en sus pastorales, los grandes escritores católicos en sus obras, y los sacerdotes y frailes en el púlpito, preséntannos á la actual sociedad como modelo de fe religiosa, evocando la época de los antiguos mártires, que se dejaron matar compenetrados con lo Divino, trabajando incesantemente por llevar al pueblo al estado de grosera sugestión en que vivieron los mártires del cristianismo; estos mismos son los encargados de expender el título de abyecto y loco aquellos que no se dejan arrastrar por la sugestión que ellos infiltran en la conciencia de las muchedumbres. A pesar de la opinión de papas, prelados y sacerdotes, lo innegable y cierto es que hoy nadie cree; la fe religiosa, en el verdadero sentido de la palabra, ha desaparecido por completo, siendo incompatible con toda creencia el escepticismo que ha venido á sustituir á la verdadera fe religiosa.

Hacia la adoración de lo desconocido se inclina el instinto religioso; por eso la humanidad marcha hacia ello, apoderándose, por absurda que sea, de cualquier cosa que se la enseña, pues en esto no se fija.

Este verdadero proceso patológico le vemos reinar en muchas conciencias y bajo diferentes formas, siendo una de ellas aquella que es hija del convencionalismo, la que engendró el egoísmo y la hipocresía; pero la mayoría de los casos la motiva la ignorancia, la grosera sugestión que en las conciencias predomina. Ved si no á la mujer que, abandonando los sagrados menesteres del hogar, deja tal vez abandonado al hijo enfermo, y olvidando los deberes que tiene como esposa y como madre, se encamina á la iglesia sin saber á qué va allí, y se pasa las horas recorriendo altares para ofrecer oraciones á santos de madera y escayola, extendiendo su fervor depositando varias monedas en los cepillos que luego limpian los encargados del culto. Ved también á la dama opulenta que allí acude, á la que pasó la noche en canalla adulterio, mascullando *porque sí* maquinalmente unaplegaria, en tanto que mira insistente á uno y otro lado con el fin de cerciorarse si el varón acudió á la cita. Ved al médico que, abandonando tal vez á sus enfermos, acude al templo con el sólo objeto de que le vean algunos de sus opulentos clientes, que son gustadores de tales prácticas. Ved á éste ó aquel profesional que abandonaron sus deberes para acudir á la novena ó al triduo, para exhibirse, para que las casas ricas les abran sus puertas, dándoles á ganar dinero, que es lo que importa.

El ideal religioso no existe; es todo ello una farsa indigna que repugna; es un ideal religioso que se practica por conveniencia, por egoísmo; es el impulso ciego que lleva á la sociedad á practicar esos actos sin ningún valor moral, actos puramente externos, en los cuales la verdadera fe religiosa no existe. Todo esto es real, no hay en ello exageración ninguna, es cosa que se puede comprobar á cualquier hora, á cada momento. Este proceso patológico, dominante en todas las esferas sociales, es la obra de la sugestión hierocrática.

La sociedad es cierto que vive bajo su presión sin que trate desasirse de ella, cosa difícil de hacer, toda vez que las clases, llamadas directoras, son las primeras en utilizarla por propia conveniencia para seguir teniendo sometidas las conciencias. Las clases directoras son las encargadas de sostener esto, por ser el modo por medio del cual pueden erigirse en tiranuelos, explotando á los demás, á los ignorantes, para medro y provecho de sus propias personas.

La sociedad actual es indudable que reacciona, la pesan ya demasiado esos

abyectos neroncillos, y su inteligencia vislumbra nuevos horizontes, á los cuales se ha de encaminar en busca de algo que tenga más valor, lo mismo moral que racional, sin resignarse á seguir desempeñando el papel de pobre bestia.

## Comentario semanal.

Los partidos políticos.

Si nos detenemos un solo momento á observar á los seres fanáticos que forman los partidos políticos, descubriremos en ellos rarísimos fenómenos morales, que nos darán por resultado el sello de degeneración que en todos ellos predomina. El político, pertenezca al partido que sea, siempre le oiréis decir que sólo su partido es el de las personas decentes, el de las personas de orden, y serán malos todos los que no piensen como él, como si por no comulgar con sus mismas ideas, no se pudiera ser honrado ciudadano, ni inteligente, ni caballero.

A pesar de que todos estos políticos son partidarios de la fraternidad universal, se odian de modo horrendo, hasta se retiran el saludo, por no pensar unos como otros.

Nadie me negará que esta perturbación de las conciencias, reduce al hombre á ser una bestia ciega, que desconoce en absoluto toda conveniencia individual y social. Consecuencia de esto es el grado de desorden que se observa en todos los países. Si todos los partidos políticos tendieran aunados, aunque con distintas direcciones, al desarrollo progresivo de un pueblo; si todos ellos, en vez de hacer la guerra por mero sistema, y aislarse por completo, juntaran sus energías para toda evolución de progreso en pro de su patria, los partidos políticos serían admirables.

Por desgracia sucede todo lo contrario; los partidos políticos se forman por egoísmos é intransigencias, y claro es que estos dos agentes van con ellos, y, por lo tanto, es imposible gobernar con elevación de miras, ni poder hacer nada en provecho de los demás. De aquí el estado violento y las tremendas crisis porque pasan los diferentes estados.

Además, estos gobiernos suelen preocuparse de cosas que maldito si tienen importancia alguna, en tanto que dejan en completo abandono hechos de verdadera transcendencia.

En España podemos ver este ejemplo de una manera palpable. En el Parlamento, los representantes de la opinión pública, título la mayoría de las veces mal invocado por no ser esa opinión quien les llevó allí, sino la protección oficial, el chanchullo ó el dinero, sucede que á veces hay sesiones borrascosas; si analizamos qué motivó tal tamulto, veremos que son verdaderas nimiedades, por ocuparse esos señores encargados de legislar en cosas triviales, nimias, exentas de todo interés público, en tanto que nadie se ocupa de rebatir los presupuestos del Estado, donde siempre existen verdaderos horrores, ni tampoco se ocupan de problemas tan arduos como la Agricultura, principal fuente de riqueza de toda nación medianamente

civilizada. De aquí sucede que todos hablan y nadie se entiende; hoy quitamos lo que los otros hicieron ayer, y esta perturbación no consiste en los directores políticos, sino en el estado de atraso é incultura en que se encuentra la humanidad.

En tanto que ésta no despierte, separándose del abismo, toda tentativa de progreso será inútil.

Franco MARTÍN DE NIEVA

## COMO EL DE AQUÍ

La *Crónica Meridional*, de Almería, ha abierto en sus columnas una suscripción pública para regalar al Alcalde de la citada capital andaluza, D. Braulio Moreno, una placa artística, como testimonio del mucho cariño que el pueblo almeriense siente por su Alcalde, en vista de lo mucho que se preocupa por los intereses de sus administrados y las grandes mejoras que ha hecho en todos los órdenes, mereciendo muy justos y cariñosos plácemes.

¿Puede existir paralelismo entre el Alcalde de Almería y el de Toledo?

¿Merecerá el Sr. Martos tal honor?

Por lo menos á ello aspira, y creemos que lo conseguirá.

Las elecciones están cerca.

¡Pueblo, ha llegado la hora de derrocar falsos y perjudiciales ídolos!

## La cuestión de los Consumos.

¡Alerta, ciudadanos!

Muchas son las felicitaciones que hemos recibido con motivo de la campaña hecha en contra de la Empresa de Consumos y nuestro Municipio, impidiendo se cometiera un hecho como era la rebaja de unos miles de pesetas del contrato, cosa inconcusamente ilegal y de una inmoralidad manifiesta. Esas felicitaciones — ¡por qué no decirlo! — nos llenan de orgullo y nos estimulan á seguir esa campaña beneficiosa para el pueblo y que pone de relieve nuestra honradez y sinceridad periodística. Como decíamos en nuestro último artículo que sobre este punto dimos á la publicidad, no tenemos fe en los hombres que dentro de la esfera política tienen su campo de acción, y héte aquí, que llenos de dudas y recelos por ver el juego que se traen y que ya apuntamos, creamos necesario el insistir sobre este punto con el sano propósito de ver si podemos evitar el que se lleve á cabo, haciendo al mismo tiempo algunas consideraciones sobre el particular, que entendemos son de suma transcendencia y legítimo interés.

Habiendo perdido la Empresa de Consumos toda esperanza de conseguir una rebaja en el contrato por parte del Ayuntamiento, en vista de que nosotros dimos la voz de alerta y refutamos con poderosísimas razones lo que era evidentemente perjudicial para Toledo y beneficioso para otros, la citada Empresa, según rumores, piensa hacer todos los esfuerzos posibles para obtener la rebaja de una manera indirecta pero real, positiva y beneficiosa, valiéndose de la «Tarifilla Adicional», que, como es sabido, sale á subasta todos los años.

Como ya dijimos en nuestro último artículo, sobre este asunto, la «Tarifilla

Adicional» ha valido este año 42.000 pesetas, y en el próximo quiere la Empresa quedarse con ella en la mitad de la citada cantidad, obteniendo así la rebaja con el beneplácito del Municipio y siempre que no haya ningún postor, que es en lo que se confía por ser casi seguro. De esta forma se perjudicará al pueblo en unos miles de pesetas que la Empresa de Consumos se lleva. Lo que debiera hacer el Municipio si la subasta de la «Tarifilla» sube poco, es suprimir ésta, beneficiando con ello directamente al pueblo, y en caso contrario, hacer que valga en lógica justipreciación, con el fin de no servir á los intereses ajenos perjudicando los propios.

En el Ayuntamiento existen hombres rectos, hombres de conciencia, que de ningún modo consentirán sea un hecho tamaña felonía, si es que así se piensa; nosotros, por nuestra parte, hemos de estar alerta, para evitar en lo que podamos aquello que creemos perjudicial para el pueblo, que es quien debe tomar cartas en el asunto para evitar el que perjudiquen sus intereses.

## DE PEDAGOGÍA

TIEMPOS AGITADOS

Para los sabios de mentalidad anquilosada que aman la vida contemplativa y querrian ver al mundo convertido en inmenso monasterio, los tiempos actuales, agitados, iconoclastas, renovadores, son tiempos de decadencia, producto lógico de la degeneración de la especie.

La afirmación no puede ser menos cierta, y el formarla con seriedad doctoral, y campanudamente, es el más grande de los delitos que ser humano pueda cometer. La vida moderna instaura un nuevo régimen de derecho, el régimen de democracias, cada vez más perfeccionadas, expandiendo el disfrute de las prerrogativas inherentes á la personalidad humana y, como escuela, la especie, que siempre avanza, que nunca retrograda, echando por la borda la impedimenta que pueda molestarle, sigue y sigue su camino inacabable hacia un límite que se pierde en el infinito.

Hay postulados de sociología que no debe desconocer nadie que á orientar á los pueblos se dedique, y estos postulados son precisamente aquellos que por su ausencia brillan en los escritos y discursos de los salios oficiales. Atraviesa la humanidad toda por un período crítico de transición y en él se agudizan y extreman los procedimientos bélicos entre una sociedad que agoniza y otra sociedad pronta á salir del materno claustro. Hay, sí, de una parte, obstáculos que amenaguan los ardores de quienes han puesto á contribución sus energías para el mejoramiento de la vida: los intereses creados al amparo de irritantes privilegios, la educación oficial, fruto híbrido de la Iglesia y la oligarquía capitalista en amigable consorcio, el residuo de preocupaciones que por la causa indicada anteriormente existe todavía, etcétera, etc. Pero hay también un aguerrido ejército en las masas ansiosas de justicia, que por instinto siente y ama el bien, y por conveniencia rechaza el mal, gobernado por expertísimos generales que se llaman Anatole France, Luis Simarro, Enrique Ferri, Vandervelde, Bebel, apóstoles de un credo todo amor, todo verdad. Y nótese bien esto y saquen de ello enseñanza los falderillos de la sociología, los vendehumos de la literatura clásica: France, Simarro, Bebel, hoy directores de innúmeras muchedumbres, fueron antaño los predicadores injuriados, los profetas que hicieron reír. Siempre acontece lo mismo: brota una idea, y las gentes la ridiculizan; surge de nuevo con más potencia, y las gentes ya la respetan; se extiende é intensifica y las gentes la aplauden y aceptan, no siempre reconocidas á quienes la dieron vida. Así vemos nacer y morir la religión gentilicia primero, el judaísmo después, el cristia-

nismo más tarde, á continuación el catolicismo y luego la religión reformada, actualmente en sus mortales estertores. Así vemos que los químicos del siglo XV dieron existencia á una Alquimia, y los grandes hombres de Roma á un Derecho, y los excelentes artistas del Renacimiento á un Arte, y que hoy, por nuevas necesidades del vivir, ni la química que nos proporciona comodidades es la química del flogisto, ni el derecho que regula la vida social es el Romano Derecho, ni el arte que las exigencias modernas han creado, es el arte que nuestros antepasados tuvieron.

Asusta considerar el cuadro que ofrecen nuestros pensadores de guardarropía. Creen acaso que las mutaciones de la sociedad son obra de encantamiento y gimen como despreciables planideras cuando el mundo se conmociona. Todo alumbramiento es doloroso, y los que al mejoramiento colectivo tienden no podían ser excepción. Y si se paran á reflexionar un instante los deificados ignorantes que por la común estupidez alcanzaron un falso prestigio sobre lo que es gobernar á las naciones conjurando tempestades, verán que no es á los medios coercitivos á los que en su apoyo deben llamar, sino á otros, lógicos, humanos, propios para seres conscientes. Si la burguesía tiene perdida la victoria y las trincheras se las ha tomado el enemigo, procure disuadirle por la buena; no exaspere á los que, viviendo en continua tortura, son materia inflamable al primer chispazo que en la lucha surja.

El ambiente cultural, no enrarecido, es el único laxante para neutralizar los efectos de estos fenómenos sísmicos de un mundo que desaparece. Y que ello es cierto, lo prueba el que los conflictos sociales de gran importancia estallan en las naciones más prósperas—porque el régimen colectivista tendrá su comienzo en la suma perfección, á la vez que en la suprema corrupción del régimen capitalista—, y en esas naciones, porque la cultura es sana, sin rancias preocupaciones, las luchas de clases se humanizan, revistiendo caracteres sangrientos sólo en rarísimos casos.

Por eso, porque la cultura es la panacea de estos males, preconizo y admito yo, partidario del paso lento, la apocatástasis, ya que ella ha de saturar el moderno estado de cosas de elementos no patógenos, que favorezcan, lejos de obstaculizar, el desarrollo del humano saber, orientado con vistas al bienestar colectivo.

Valentín SÁNCHEZ DURÁN.

## Cancionero satírico.

¡Mucha tila!

Según noticias que á nosotros llegan, desde que viene leyendo EL POPULAR un alto y relleno funcionario no cesa de rabiarse.

Con voz de trueno y levantando en alto los brazos en terrible convulsión, amenaza iracundo hacernos polvo ¡deténgase Sansón!

No descargue en nuestras débiles cabezas un golpe que nos pueda hacer morir, somos jóvenes que adoramos esta vida y queremos vivir.

Como bueno le mando este consejo: Si un espíritu fiero ira destila, retírese á su casa cuanto antes y tome mucha tila...

OLLEBAC

## DIVAGACIONES SENTIMENTALES

Recordatorio.

No sé quién eres, mujer divina. Ignoro tu procedencia y el nombre que en el mundo llevas. ¿Eres acaso una paloma errante que pasaste por mi hidalga tierra castellana para con tu divina belleza invitarnos al pecado? ¿Sentaste tus reales de mujer brava en este mi pueblo para desazón de galanes y envidia de damas? Dios quiera que así sea. Mira, te he visto una sola vez, al pasar junto á mi lado tu perfil señor, sentí un escalofrío intensísimo, y ébrio de emoción, acercando imprudentemente mis labios á tu oído, te dije una barbaridad; tú me miraste como reina ofendida, y en seguida tataré un pasodoble digno de tus andares toreros.

Tú no sabes quién soy. Yo tu alma la desconozco, aunque debe ser buena. Tu cuerpo me le sé de memoria, porque fué tan grande la impresión, que mis ojos se iluminaron grandemente, y me quedé con la lección de tu cuerpo bien aprendida. Voy á hacerte tu retrato, verás cómo me acuerdo.

Tus cabellos son undosos y rubios como el oro. Y tu cara es una cara marfilina de perfiles hebreos, en la cual tus ojos azules, llenos de una placidez encantadora, te dan el carácter de aquellas vírgenes púdicas y bellas que adoraron en Bizancio.

Tu cuello es torneado y suave como el del cisne. Y tus brazos son palmeras de fiel pureza, en cuyo terminar nacen como ramitas tus manos finísimas, ostentando unos dedos de uñas sonrosadas y perfil aristocrático.

Entre el nacer de tus brazos nos muestras tus senos pequeños y redondos, senos que palpitan con fragor al andar tú, como queriendo salir de la prisión en que yacen para mostrar al mundo su inmaculada blancura de nieve.... su inmaculada blancura de lirio.... Yo sé que si lees esto vas á abrir coqueta el clavel de tus labios y vas á reír orgullosa. Hazlo, que digna eres de ello.

Tu vientre es pequeño y redondo. Tu vientre es pagano. Tus caderas son opulentas y gráciles, llenas de un poderío encantador, que, al andar, valientes palpitan y palpitan con estremecimientos sensuales.

Tus piernas, lindas columnas que sirven de sostén á tu cuerpo, son de muslos torneados, y al juzgar por tí, deben ser blancos.... muy blancos.... muy blancos....

El nacimiento de tu pierna es finísimo y torneado como las cañas de las potras nuevas, y las llevas cubiertas por unas medias negras, caladas y sensuales, que yo ví en tu recoger lascivo.

Tus pies son diminutos y breves, cuya cárcel son unos lindísimos zapatitos de charol.

A tí te brindo estas divagaciones que tú me inspiraste con tu rara belleza.

Si lo lees guardálo como recuerdo.

Y si sabes quién soy, sólo te pido, como pago á mi galantería, que, al pasar junto á mi lado, me miren tus ojos, que tu boca roja me ría loca y que luego me tires un beso al aire.... Poco trabajo te cuesta.

## CHISMORREO POLÍTICO

Los conservadores se han reunido en casa de su Jefe, Sr. García Patos, para tratar de asuntos electorales.

¿Acuerdos? Que nosotros sepamos, nada en concreto. Los subordinados del *pinta monas* mallorquin están desorientados; aún no han llegado á un acuerdo; necesitan entrevistarse unas cuantas veces más para que su pastor sea *fecundo* y evitar complicaciones comprometedoras, difíciles de evitar, dado lo viciada que tiene la sangre.

Lo único que sí manifestó el Concejal Sr. Aguirre, es que de ningún modo se presentará á la reelección, para evitar de esta forma el que se dé como que quiere ser Alcalde cuando venga Maura al poder, cosa ¡ay! que no ocurrirá para bien de nuestro país.

Antes de que venga Maura á gobernar la nación, preferimos cien mil veces que nos arrase un ciclón.

El partido republicano prepara sorpresas que á última hora daremos; es como ser para regocijo de unos y mortificación de otros.

Será una bomba que causará desconcierto y destrozos en los elementos monárquicos.

Los carlistas y católicos (!) también presentarán sus respectivos candidatos, pero como si nada; estos elementos están mandados retirarse hace tiempo; no influyen ni un ápice en el ánimo del pueblo, que siente hacia ellos un odio feroz.

Los liberales.... los liberales.... los liberales....

Buenos, gracias.

## ¡OH LA DESFACHATEZ!

Aunque es un asunto que no merece el que le consagremos más de dos líneas por la insignificante importancia que tiene, nos vemos precisados á saltar por encima de este criterio, recogiendo, sin apasionamientos y con muy alta imparcialidad, los rumores que sobre la tan cacareada plaza que se halla vacante, por resultas en nuestro Municipio se propalan y que son del dominio público.

Se dice que el programa porque se han de regir los opositores ya está confeccionado. Se dice que el precitado programa le ha sido ya entregado para su estudio al futuro yerno del Concejal Sr. Medina. Se dice que ese programa se hará público quince días antes de la oposición. Se dice que esto es una burda combinación para otorgar la plaza al citado yerno....

Y nosotros decimos que todo esto no puede ser cierto, toda vez que la honrabilidad y rectitud de conciencia de nuestros Ediles es intachable, y que esa oposición se hará con arreglo á justicia, pues en caso contrario exclamaría el pueblo:

¡Oh la desfachatez! ¡Oh la inmoralidad! ¡Oh que asco da todo esto!

En las listas de jornales de nuestro Municipio hay muchos obreros de levita que figuran como peones y no son tal cosa. ¡Moral! ¡Completamente moral!

## Los muertos que vos matáis...

Alguien que nos quiere bien por lo mucho bueno que de ellos decimos y las grandes verdades que insertamos en nuestras columnas, fueron los encargados de propalar hace unos días que EL POPULAR había muerto, que ya no saldría á luz para ser leído con verdadera fruición por todos las clases sociales, que se regocijan con nuestras extrapelias y acata y aplaude nuestras campañas, inspiradas en justa razón y manifiesta honradez.

No señores, no hemos muerto; gozamos de una salud á prueba de bomba; y viviremos largo tiempo para defender con valentía y lealtad los intereses del pueblo y desnudar á los politiquillos de honradez, harto dudable y conciencia podrida.

Eso quisieran ellos, que EL POPULAR dejara de existir, para que no fuera su juez inexorable y laborar chanchullos y más chanchullos en la sombra.

Los muertos que vos matáis gozan de buena salud...

## El Papa y la Política.

En muchos Boletines Eclesiásticos hemos leído el siguiente documento, en el cual el Sumo Pontífice recomienda á los católicos aquellas cosas que no son de su incumbencia y, que ellos ejecutan, por si lo piensan tener en cuenta y corregirse en los muchos yerros que cometen.

Dice así:  
-Del Vaticano, día 22 de Abril de 1911.  
-Al eminentísimo y reverendísimo señor Cardenal Gregorio Aguirre García, Arzobispo de Toledo.  
-Mi eminentísimo y reverendísimo señor: á las normas generales, por las cuales he trazado en las adjuntas letras las obligaciones de los católicos sobre asuntos públicos, añadiré aquí, por mandato del Sumo Pontífice, algunas otras que afectan de un modo especial á los Obispos y Clero españo-

les, y que se ordena principalmente á la defensa de la dignidad y autoridad de los mismos prelados.

Así, pues, para que aquellas normas sean observadas con espíritu sincero y fraternal caridad, se ha de evitar, en primer lugar, se produzcan acerca de ellas disputas y controversias inútiles y perjudiciales. Absténganse los Obispos de reprender á nadie públicamente, á no ser por una urgente necesidad; mas si creen que hay algunos dignos de amonestación, llámenlos y corríjanlos privada y fraternalmente. No intervengan en las contiendas de los partidos, sino por graves causas, ni den la bendición ó venia á los candidatos políticos, de modo que se presenten como aprobados por el Obispo; pero en aquellas cosas que pertenecen á las públicas elecciones y arreglos políticos (vulgo combinaciones políticas) y demás negocios puramente civiles, ha de dejarse enteramente una honesta libertad á los varones católicos, salvando la debida obediencia al magisterio y leyes de la Iglesia.

Asimismo los ordinarios pongan fin á la previa censura de los diarios; mas tengan por censores, según la norma de la Constitución Pascendi, á aquellos que sean recomendados por su prudencia, cuyo oficio consistirá en leer con diligencia las hojas de los periódicos, escritas por los católicos, después de hallarse impresas, y si algo encontrasen que ofreciese peligro, se ha de corregir oportunamente é imponer secreto. Cuiden, sin embargo, los censores de no tocar aquellas cosas que pertenecen tan sólo á los asuntos civiles ó políticos, pues que de estas cosas, como antes se ha hecho mención, es absolutamente lícito á los escritores católicos decir y sentir lo que quieran, dejando á salvo la caridad y la justicia.

De vuestra eminencia humildísimo y afectísimo servidor, R. Cardenal Merry del Val.

Aquí en Toledo, los llamados católicos, obedeciendo los mandatos de Pío X, se están preparando en su Círculo Católico para presentar candidatos en las próximas elecciones, tomando en la vida política una parte activa, además coaccionan miserablemente á los obreros del Sindicato, no sólo imponiéndoles candidatos, sino obligando á los asociados bajo amenazas ridículas.

Por lo que se ve, lo que dice el Papa no será con los católicos toledanos, y si es que reza se le importa todo ello un bledo.

## GALERÍA DE POETAS

«Poemas mágicos y dolientes.»

Estampas.

Estampa de primavera.

Las rosas, bajo el cielo azul, están desnudas; hay, entre la arboleda bulliciosa, sombras de un verde pálido de gruta.

Mariposas nevadas juegan sobre las urnas del agua de oro y plata. Entre los mirtos, las sendas están húmedas.

El aire huele á tierra, á sangre, á flor, y las hierbas ocultán, llenas de alegres flores amarillas, la tibieza de mármol de las tumbas.

Estampa de estío.

El mar, sol hecho agua, dormita, como un viejo monstruo.... lejos, entre la niebla, las costas son de ópalo.

Trae el viento marino olor á islas verdes, visión del trópico, con mujeres desnudas, negras bajo el caobal lleno de loros.

La tarde cae. El cielo es de un cobre amarillo y suntuoso.... bandadas negras van hacia el ocaso ilusionado y rojo.

Hay una claridad de mundos nuevos en lo infinito.... Rojo de velas, un navío se pierde en el poniente melancólico.

Juan R. JIMÉNEZ

## ESPECTÁCULOS

### TEATRO DE ROJAS

En la función que el domingo último se verificó en este Coliseo, se pusieron en escena *Los chicos de la Escuela*, *La casa de todos*, *Los holgazanes* y *Ruido de campanas*. Los organizadores é intérpretes de las obras que constituyeron el programa, fueron los elementos pertenecientes al «Grupo Artístico Toledano», cuyo domicilio social tiénenle establecido en el Centro de Sociedades Obreras.

La entrada dió algunas pesetas de ganancia, aunque no todo lo que debió ser, pero como se trataba de los obreros, elementos hubo retraídos, que después de todo no hicieron falta, porque los simpáticos aficionados lograron su intento de ganar unas pesetas y pueden estar orgullosos de no haber necesitado su concurso.

En la ejecución de las obras hubo de todo, como aficionados; tuvieron buenos y malos ratos, pero lo más deficiente fué la música, dirigida por uno de sus miembros, que acaso, como era la primera vez que se colocaba en el sillón de los grandes maestros, estuvo bastante desafortunado, porque en obras ejecutadas por aficionados el maestro tiene que hacerlo todo, y éste.... *hizo lo que pudo*.

De los artistas, me limitaré á poner de relieve lo más saliente de su labor.

En primer término me ocuparé de las dos figuras de mayor estatura artística; las Srtas. Herreros y Huertas fueron el alma en la interpretación de todas las obras, muy activamente ayudadas por las Srtas. Estévez, Corrales y Martínez, y en *La casa de todos*, la Srta. Estévez muy bien, tuvo un parrafito admirable, que con justicia le valió una salva de aplausos. Las demás, ayudando.

A ellos ya les conocemos de otras veces; en su punto los amigos Huertas, Sánchez y Molero. *Los holgazanes* y *Ruido de campanas* obtuvieron la mejor interpretación.

No basta en una función de esta índole que entre los que, toman parte como intérpretes de las obras, haya media docena de buenos aficionados; si los demás no ayudan, resulta desairada la labor de todos, y eso pasó en la función del domingo; no hay que hacerse ilusiones y debe desengañarse al que no estudie para que ponga la enmienda y sea más consecuente á las indicaciones de la dirección.

Hubo un *tullido*, dos *guardias* y un *camarero-criado*, que... ¡jé, jé...! atrajeron la atención del público...; en el bello sexo también hubo escenas muy paradas, pero esto en aficionados es indispensable y casi lógico, porque señoritas, casi niñas, verse ante un público tan numeroso y una gran parte de éste tan poco considerado y correcto, es para cohibir la acción y desconcertar toda su labor; por eso hay que tener algo de costumbre, y no debe extrañar que la que por primera vez pisa la escena presente un aspecto azaroso y violento.

No dejen olvidar lo aprendido, y si no en Rojas porque haya Compañía, en otro de los varios locales que en Toledo hay, organicen nuevos espectáculos y no desmayen, que ya irá engrosando la sociedad y contará con mayor número de aficionados.

### NADIE

Las calles de Toledo son maldades inmundas.

El Ayuntamiento paga por el ramo de limpieza la enorme cantidad de 17.000 pesetas. ¡Qué edificante!

### El origen de los «apaches» parisienses

Los malhechores parisienses, conocidos por «apaches», se denominan así desde el año 1898. Antes los llamaban los «vauriens ó los «pillos», pero en aquel año, un reporter de cierto periódico de París, fué á la Comisaría de Belleville á tomar noticias y supo que la noche anterior, en el barrio del Temple, había encontrado la policía un hombre atado y amordazado, con la cara atravesada

por un alfilerón de sombrero y un tatuaje en el cuello.

El reporter se quedó sorprendido ante la novedad del crimen, y, recordando las historias de los pieles rojas que se encuentran en las obras de Mayne Reid y de Gustavo Aimard, exclamó.

—¡Debe ser obra de apaches!  
—No es mal nombre—replicó el policía.

A la mañana siguiente se publicó en el periódico del reporter el relato del crimen, con este título: «Crimen cometido por los apaches de Belleville» y, aunque era la primera vez que se empleaba la palabra á propósito de los malhechores, se hizo en seguida popular.

Los «vauriens» se sintieron halagados, desgraciadamente, y empezaron á aumentar la reputación del nuevo nombre que se les había abjudicado.

En Diciembre de 1898, fué robado un café de la plaza de Palais Royal, y los ladrones dejaron escritas con jaboncillo en un espejo las siguientes palabras:

«Esto lo han hecho los apaches.»

## NOTICIAS

En la pasada semana dió á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo y suscriptor, D. Francisco Mata. Tanto la madre como el recién nacido se encuentran bien de salud. Sea enhorabuena.

Se halla en Madrid para consultar asuntos políticos y administrativos relacionados con nuestro Municipio con su buen amigo Rodrigo Soriano, nuestro Director Sr. Cabello Sánchez, quien por dicha causa permanecerá en la Corte durante unos días.

Por medio de un bando se ha anunciado la vacunación pública y gratuita, pudiendo vacunarse cuantos lo deseen, durante las horas de oficina, en el salón alto del Municipio.

Desde el próximo número contará EL POPULAR con una nueva sección que será fija, y que bajo el título de *Confesiones femeninas*, redactará una distinguida y bella señorita de esta localidad, que firmará sus trabajos con el seudónimo de *Eleonora Savieri*.

Celebremos sea del agrado de nuestros lectores.

Han sido nombrados Profesores de la Academia de Infantería: el Comandante don Agustín Delgado Criado y los Capitanes don Faustino García Ibargoitia y D. Enrique Vinader Tirado.

El día 5, en la Iglesia del Colegio de Doncellas nobles, se verificó el enlace de la bellísima colegiala Srta. Luisa Lozano con el joven Doctor en Medicina D. Julio Alcubilla, hijo del conocido Médico de esta localidad y querido amigo nuestro D. Doroteo Alcubilla.

Reciban los recién casados nuestra sincera felicitación y tengan una larga luna de miel.

Días pasados fué mordido por un perro, propiedad de D. Santiago Silos, el niño Eugenio García Cabello, sobrino carnal de nuestro Director, sin que por fortuna se hayan tenido que lamentar consecuencias desagradables, pues aunque la cosa pudo ser grave todo ello quedó reducido á un simple mordisco en la pantorrilla.

Es necesario castigar con mano dura semejantes casos, pues de lo contrario hemos de lamentar funestas consecuencias, fáciles de evitar si los dueños de los perros tuvieran á éstos sujetos como es su deber.

GRAN RESTAURANT  
DE  
**FAUSTINO VEGA**

Único en su clase. Especialidad en asados, per-  
dices y paellas.

PRECIOS ECONÓMICOS

Barrio Rey, 9, teléfono 201.—Toledo.

Droguería y Perfumería

de

**Constantino Herrera.**

(Sucesor de García Frutos).

Especialidad en drogas y barnices.

32, Comercio, 32.

TOLEDO

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO

**ANICETO DEL VALLE, Belén, 15, Toledo.**

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4,50 pesetas hasta 1.000 ídem.—  
Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared,  
desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con  
cristal roca 1.<sup>a</sup>, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para  
teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los  
voltajes, desde 0,50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

**El Restaurador de la salud.**

Cura las enfermedades producidas por la condición desordenada  
de los órganos digestivos é impureza de la sangre, mal de híga-  
do, etc. etc.

PROBAD Y OS CONVENCERÉIS

SE REGALAN MUESTRAS Á QUIEN LO SOLICITE

Depositarios: Droguería de Julio González Hermanos, Garcilaso de la  
Vega, 1 y 3, TOLEDO.

**“LA VALENCIANA,”**

Gran zapatería de lujo.  
Es la que vende más  
barato.

Inmejorable calidad en  
los géneros.

13 y 15, Comercio, 13 y 15.—TOLEDO

Lavado doméstico con la incomparable pasta jabonosa **Crema Whitest**

¡Señoras! No más jabón.

Economía de tiempo y dinero, higiene, blancura y duración de las ropas obten-  
dréis si en lugar de jabón laváis con CREMA WHITEST, conocida en toda España  
por sus inmejorables resultados.

Aplicable para todos los usos domésticos y de gran utilidad en los talleres para  
desengrasar y desinfectar las manos.

DETALLES EN PROSPECTOS

Punto de venta: Droguería de Julio González Hermanos, Garcilaso de la  
Vega, 1 y 3.—TOLEDO.

Representante: D. Anastasio Rodríguez, Real, 18.—TOLEDO.

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA

DE

**JULIO PEREZAGUA**

Esta casa está montada con arreglo á los últimos adelantos en su  
ramo. Prontitud y limpieza en los servicios. Esterilización de todos  
los aparatos.

Sus condiciones higiénicas recomiendan por sí sólo esta casa.

10, Magdalena, 10.—TOLEDO

GRAN HOTEL IMPERIAL

DE

**GUILLERMO LÓPEZ**

**COCHE DE SU PROPIEDAD Á LA ESTACIÓN**

7, CUESTA DEL ALCÁZAR, 7, TOLEDO

**Sastrería Madrileña.**

Es la más económica; hace las  
prendas á gusto de todos.

Especialidad en el corte de  
pantalones.

Primera casa en panas.

Admito género para la con-  
fección.

CAPAS — GABANES — PELLIZAS

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

Confitería, Pastelería y Fábrica de Mazapán

de

**TELESFORO DE LA FUENTE**

Zoedover. 47 al 50, teléfono 234.—TOLEDO

ESTA CASA NO ANUNCIA

Únicamente en este caso, creyendo cumplir un deber en pro de la  
humanidad, dice:

«Que los cafés y chocolates elaborados en su casa, es lo mejor que  
se conoce.»

Cordelería, Alpargatería y Curtidos

de

**ELEUTERIO HERNÁNDEZ**

Comercio, 6.—TOLEDO

Es la casa que vende más barato.

Cañizo de cielo raso y toldos para ca-  
rros.—Lonas de todas clases.

**Lámparas de filamento metálico**

Luz clara y brillante.—Economía en el consumo.

Surtido completo en las marcas Osram, Tántalo, Philips y metal,  
y todas las mejores marcas, de 10 á 1.000 bujías.

Voltajes adaptados á las Redes de la población y á las de la provincia.  
Lámparas filamento metálico desde 1,75 ptas.—Lámparas filamento de  
carbón desde 0,50 ptas.

**H. ÁLVAREZ**

Comercio, 23 y 25, Toledo.

Material eléctrico de todas clases. — Relojería. — Óptica. — Electricidad.

**ANUNCIOS**

á precios convencionales.